推进长三角生态检察一体化

"崇启海"建立跨区域检察协作机制

□记者 季张颖

本报讯 为深入推进长江岸线生态环境保护,服务长三角一体化发展,昨天,崇明、海门、启东三地检察院联合签订《北长江口生态环境资源保护检察协作工作实施意见》,跨区域生态检察协作机制由此建成。记者获悉,未来,三地检察机关将围绕北长江口区域,共三打击危害区域生态环境犯罪,提前介入重大案件,相互提供异地讯(询)问及调查取证等支持,携手开辟高效检察的"强色通道"。

同处于长江人海口,崇明、海门、 启东分属北长江口两岸,具备了长江流域独一无二的生态环境资源要素,保存 了大量的地质遗迹和地貌景观,区域环境敏感,生态保护责任重大。与此同时,崇明岛作为世界最大的河口冲击岛,涉及上海崇明、江苏海门、启东三地的行政区域和行政管辖,跨地域生态环境问题时有发生,社会各界高度关注,也给司法办案带来了现实挑战。

"特别是加强对水资源、鸟类、渔业资源以及长江岸线生态环境资源保护,单靠某一地区、某一部门的力量尚显薄弱。"崇明区人民检察院陆平副检察长介绍,从切实形成生态环境司法保护合力,共同筑牢北长江口生态环境保护法治屏障的角度,都需要一套规范、完善、长效的跨区域检察协作机制。

为此,去年9月,崇明检察院前往 江苏省启东市、海门市检察院开展了专 项工作交流,三方就加强跨区域协作, 建立生态环境资源检察协作机制达成了 共识。此次《意见》的签订,标志着三 地检察机关合作序幕的开启。

记者获悉,根据《意见》,在坚持刑事办案和民事办案一体化、办案和监督

一体化等内部衔接配合的基础上,三地检察机关将进一步强调区域的协作共赢,通过建立三地检察机关生态环境跨区域联防联控机制,切实加强北长江口生态检察一体化建设,着力解决案件办理、生态修复和综合治理等生态环境资源领域突出问题。

具体将通过跨区域案件司法协作, 联席会议、联络员、工作组等制度,沟 通生态环境资源保护情况,解决案件办 理中的具体问题。围绕北长江口区域, 共同打击危害区域生态环境犯罪,提前 介入重大案件,强化诉讼监督,开展生 态环境和资源保护公益诉讼,推动生态 环境综合治理。

"在管辖范围上,针对'一岛三域'的特殊区情,一般以各自地域管辖为主, 共同区域管辖为辅,对涉及三地环境公 共利益的重大案件,统一意见,相互协 作,共同推进。"陆平告诉记者,作为创 新,三地检察机关专门建立了一条案件 快速办理的"绿色通道",三地相互提供 异地讯(询)问、调查取证、派员协助、文 件资料等支持,同时建立重大案件会商 及联办、跨区域专项监督行动等机制,以 此构建生态环境检察保护的大格局。

昨天的发布会上,三地还携手首发《北长江口生态检察白皮书》。《白皮书》显示,2016-2018年,三地检察机关受理移送审查起诉的破坏生态环境刑事案件共153件389人,主要涉及非法捕捞水产品、非法狩猎、污染环境物等罪名,其中以非法捕捞水产品犯罪居首。自2017年7月1日起,检察机关提起公益诉讼制度正式以立法形式确立以来,三地检察机关共获取破坏环境资源公益诉讼案件线索170件,立案74件,共向行政机关制发诉前检察建议60份,从总体上看,环境污染领域的公益诉讼案件较多。

浦东检察:民营企业检察建议公开宣告

□记者 陈颖婷 通讯员 徐朦

本报讯 昨天,浦东新区 人民检察院举办了一场针对民营企业的检察建议公开宣告 会,同时邀请区人大代表作现 场评议,提高法律监督工作的 透明度和参与度。

据悉,该院在审查一起诈 骗案中发现,多名某租车公司 员工及车主利用该公司 (民营 企业)及加盟商疏干管理以及 平台技术短板等漏洞,通过虚 拟定位软件虚假定位、虚构乘 客信息. 制浩虚假订单等方式 多次骗取该公司奖励金,造成 公司巨大损失, 从中暴露出该 民营企业存在对加盟商疏于管 平台技术受限、自我预警 滞后等多方面问题。针对上述 问题,检察机关向该民营企业 制发《检察建议书》, 提出讲 一步加强对加盟商的审查管 理、深化技术研发,强化对企 业内部及车主法制宣传和风险 防控等多项具有针对性的工作

"今天的宣告仪式十分庄重,参加后很受教育和感染, 我们完全采纳检察机关的检察 建议,"被建议单位代表表示, "我们将线上线下多平台加强 对相关问题的排摸整改,防止



浦东新区检察院举办了一场针对民营企业的检察建议公开宣告 会,同时邀请区人大代表作现场评议 记者 陈颖婷 摄

类似案件再次发生。"

记者了解到,本次检察建议公开宣告,是该院服务保障民营企业健康发展的一种新尝试。通过程序化、司法化的方式,引起民营企业对检察建议的重视,帮助民营企业针对管理漏洞及时堵漏建制,最大限度发挥检察建议的作用。

据介绍, 今年是该院服务民 营企业重要年, 早在今年年初已 与区工商联共同签署《服务保障 民营经济健康发展的协作备忘录》,随后制定《浦东新区检察院 2019 年度服务保障优化营商 环境实施意见》,未来将在民营 企业检察建议公开宣告方面,就 适当扩大公开宣告,宣告前加强与 被建议单位的事先沟通等方面做 突破,进一步提升对民营企业的 服务能级。

医院感染管理的每个漏洞都是"感染源"

针对 "东台人民医院院内感染"事件,5月27日, 江苏东台市委宣传部微信公号"东台发布"发布通报称,东台市人民医院确认丙肝病毒感染69例。专家组调查认定,此次事件是一起因医院院内感染管理制度落实不到位等原因造成的院内感染事件。同时,给予东台市人民医院党委书记、院长和分管副院长免职处理,给予其他相关责任人严肃处理。

规则失守是最大敌人

纵观近年来几起院内集中感染事件,"规则失守"无疑是涉事医院的通病之一。但其实,我国对院内感染的防控规则有明确的法律规定,医务人员只要严格遵守规则,此类事件完全可以避免。从69人被感染的结果来倒推该医院的处理过程,我们就会发现,在很多环节,涉事医院只要在其中有一步能遵守操作规则,就能避免当前疫情扩大的窘境。

首先,假如涉事医院按照规定操作,初次透析的患者都进行 肝炎病毒检查,且每半年复查 1 次,那么,病毒性肝炎的透析患 者就很容易被发现;其次,假想 涉事医院严格遵守病毒性肝炎患 者隔离透析和专机透析的规定,即使透析患者中有肝炎病毒携带 者或患者,也不至于将病毒传染 给其他透析患者;假如严格遵守 传染病报告制度,疫情早就得到 了控制,不至于发生 69 例感染 的严重事件.....

有报道显示,这批感染者是在4到5月间陆续被发现的,但东台市卫健委5月13日才接到医院报告。病毒性肝炎属乙类传染病,当地医院并没有依法在12小时内上报疫情,这显然也是贻误防控时机、导致疫情扩大的一个重要原因。

某种程度而言,比起传染病,规则失守才是最大敌人。遵守各项操作规程,既需要医务员平时养成,更需对医疗系统强 化日常监管,一旦发现有违反规则的操作行为,即使此次没有产生不良后果,也要给予严哪怕有生不良后果,更为只要规则失守,哪怕有千百次偶然侥幸无事,也无法逃脱发生严重后果的必然。

举一反三查找每个漏洞 倒逼医院切实负起责任

医院是治病救人的地方,却成了交叉感染的源头,导致 69 名患者密集感染丙肝病毒,严重侵犯了患者的健康权益,伤害了医院的公信力,也暴露出医院感染管理的巨大漏洞。

调查组认定这一感染事件的主要起因是医院院内感染管理不到位,但并未明确到底在哪一个环节、因何种具体的原因引发院内感染。我国对于传染疾病的防控以及医院感染的管理有明确的责任、严格的制度和成熟的管理措施。这些制度

和责任都是医院院内感染的"防火墙",如果医院各个环节都能不折不知地严格执行制度,都能担负起各自位,都能把任关,环环相扣,环环监督,就能最大限度地减少甚至有效控制院内感染,而对于以血液、性传播、母嬰传播等为主要传播途径的丙肝,则能取得更好的控制效果。反之,医院感染管理的每一个漏洞都是"感染源",有一个环节的预防控制措施不到位,整个感染管理体系都将陷入失控危险状态,院内疾病传播就有了可乘之机。

医院和医务人员作为院内感染管理的第一责任人、直接责任人,必须要从这些事件中深刻吸取教训,本着对患者健康高度负责的精神,举一反三地查找封堵可能存在的感染管理漏洞,进一步强化责任,一丝作做杂音地落实好每一项防控措施,把工作做感染的"防火墙"。而卫生监管等部门则重声,作火持攻监督作用,不能仅侧重事的作为、检查、督导,倒逼医院切实负起责任。

一句"管理落实不到位"太轻飘

通报称此次事件是一起因医院院内感染管理制度落实不到位等原因造成的院内感染事件。也就是说,是一次彻头彻尾的人祸。但目前这份通报,并不能完全平息舆情。当地相关部门至少还需回应以下两点。

其一,据此前的报道,"感染者 4、5个月间陆续被发现",如此长时间的连续性感染事件,为何没有及 早控制,反而逐步恶化到感染人数 多达69人?虽然丙肝的治愈率相对 较高,但要知道,不是每一位感染的 患者都能接受干扰素治疗治愈。而 且,在这漫长的过程中,是否还包括 其他病毒的交叉传染,目前依旧未 知。

其二,医院5月13日即将感染情况上报,为何过了半个月时间,才有官方通报出来?更重要的是,姗姗来迟通报中,除了用简短的几句话概述事实、明确感染人数、宣布对责任人的处实外,就是大篇幅地宣称当地的最大高级大大篇幅地宣称当地的最大大量工作。但对于公众最关心的事件起因,却只用了"管理制度落实不到位"来总结。且不说这样模糊暧昧不到位"来总结。且不说这样模糊暧昧的发展脉络、对哪些"管理制度落实的说法毫无实际内容,公众对事件的发展脉络、对哪些"管理制度落实不此处避重就轻、对哪些"管理制度"只怕是比院方的管理失误

申让人难以信服。

因血液透析感染丙肝,东台不是首例。河南新安县、陕西商洛市,都发生过类似事件,原因也都是违规操作导致。只不过,很少见到此次这样感染人数和严重程度的。也正因如此,更需要将院方操作失误的细节、事件的前因后果、院方违反了哪些管理制度一一晒出来。这么做是为了满足公众知情权,也是深度剖析涉事医院,警醒其他医疗机构。如果连这一点都做不到,人们有理由怀疑,院方悔改的决心,和当地尽力挽救的诚意。

稍自新京报、北京青年报、澎湃 新闻 (谚路 整理)